

生态理念在水利工程设计中的应用分析

刘 琴

江西省赣西土木工程勘测设计院 江西宜春 336000

摘 要:近年来在我国社会经济快速发展期间,“绿色发展”成为主旋律,水利工程的设计也要符合时代发展潮流,积极融入生态理念,让水利工程设计更能符合国家及社会的总体要求。所以设计者在设计时,不仅要保证水利工程的安全性,还要加入生态理念,促进我国水利工程事业的可持续发展。在生态理念应用在水利工程中,需要在规划方面尽可能减少对环境的不良影响,同时还要注意水利工程能够在生态理念中将水利工程原本的作用展现出来,以此帮助中国水利建设得到快速的发展与提升。

关键词:生态理念;水利工程;应用分析

引言:

水利工程建设主要的目的就是推动经济与社会的发展,同时也能够给人们创造良好的生活环境。但是有大部分的水利工程都会造成严重的生态环境损坏,因此,为了能够有效的促进生态环境质量的提升,在水利工程建设施工环节,应该充分的重视生态环境保护,生态水利工程不仅具备水利工程的各项功能,还能够和环境协调存在。水利工程设计中,生态理念的应用尤为重要,能够达到人与自然和谐共处的效果,能够尽量的防止出现损坏环境的问题,为人类社会的可持续发展起到积极的促进作用。

1、生态理念与水利工程相结合的概念

在将生态理念与水利工程进行了集合后,也就形成了当下的生态水利工程,主要目的是为了人们能够更好的发挥水利工程的作用,同时还能维护水域生态的健康。生态水利工程的提出,对于地区环境的优化以及地区经济的进步都有着深远的影响^[1]。出于这两点影响,在进行生态水利工程的规划与开展过程中,需要尽量考虑生态理念,对水利工程的要求满足了生态理念的同时,还要满足水利工程原本的贡献作用。只有将生态理念与水利工程得到完美的结合,才能满足生态水利工程的整体要求,让水利工程能够对生态进行改善,同时也能做出应有的经济贡献。与以往的传统水利工程相比,生态水利工程能够做出更大的贡献以及更多的突破性。

2、生态水利工程设计的不足之处

2.1 生态水利工程无法和原水利工程协调使用

传统的水利工程的性能方面存在着一定的不足,根本不能适应现代社会的发展以及人们的日常生活需求,同时也会给环境造成很大的伤害。因此,人们越来越重视生态水利工程项目的建设,一是可以有效的推动社会的稳步发展,二是能够合理的使用当地的自然条件,能够给国家与社会的可持续发展奠定基础。生态水利工程一般都是根据原水利工程项目作为基础来进行设计的,能够保留原有水利工程的各项功能,还能够有效的实施生态环境保护的理念。原水利工程项目,在改造之后形成生态水利工程,这就说明原水利工程以及供水都有着很大的变化,比如农田灌溉、水力发电等方面,给人们生活产生比较大的影响,一旦这些方面的功能都受到较大影响,会产生严重的隐患和问题,极大的影响水利工程的运行安全性,也会给周边人、畜的生活造成不良的影响,阻碍社会的发展和进步。

2.2 对区域气候产生影响

水利工程建设会使当地的降雨量增加,库区临界的降雨量减少,而一定距离外的区域则会出现降雨量增加的情况。如果工程所在区域的地势比较高,则背风预期的降雨量会减少。此外,其所在区域的降雨时间也会发生一定的改变,比如在我国一些夏季炎热的地区,夏季水库的水面温度较高,加强了大气流,使降雨量进一步增加^[2]。而在水库建设完成之后,该区域下垫面也从陆面转为水面,并与空气进行能量交换,而交换的方式和强度也会发生一定改变,导致气温产生变化,年均气温也会在一定程度上提高。

2.3 缺乏必要的生态水文测验资料

通讯作者简介:刘琴,出生于1986年6月,性别:女,民族:汉,江西宜春人,就职于江西省赣西土木工程勘测设计院,职称:工程师,职位:员工,学历:本科,邮箱:314423685@qq.com,研究方向:水利工程设计。

生态水利工程项目的设计中,生态水文资料检验是极为重要的理论知识,经过生态水文测验资料的深入分析,设计人员需要在短期内能够充分的了解当地的水文地质条件,能够有效的应用生态水利工程项目,可以保证设计方案符合要求。生态水文测验资料如果有明显的缺陷,或者资料不完善,都会导致设计人员不能深入的了解当地的水文地质条件,也就无法开展设计,或者造成设计方案中有很多的缺陷与问题,严重影响水利工程质量和应用效果。

3、生态理念在水利工程设计中的应用策略

3.1 注重河流自然演变规律

水利工程设计期间生态理念的融入,要尊重河流,理解河流,也就是注重河流自然演变规律。这些年水资源短缺、水环境恶化等问题比较严重,在这种情况下,人们开始意识到环境保护的重要性,也认识到生态水利工程建设的重要性。所以需要针对实际情况,在设计过程中,要符合自然规律,发挥好生态水利工程的价值观与最用^[3]。在水利工程设计期间,需要关注水利工程与生态系统之间的关系与相互影响,在水利工程设计期间,要关注河流的自我修复能力,这样才能在生态理念坚持下,对水灾害、水环境等各类问题进行有效解决。水利工程设计全过程,要坚持“生态优先、保护第一”的基本原则,这样才能最大限度发挥水利工程的作用,降低对生态环境造成的破坏。

3.2 注重科技创新

创新是水利工程设计与建设中的关键所在,需要对基础科学进行分析与研究,然后创新基础学科。通过理论创新,支持科学创新、技术创新,为水利工程设计提供支持。比如“近自然河道治理工程学”的提出与创新,可以为生态水利工程建设提供可靠支持。在理论创新基础上,技术创新十分关键。水利工程行业的发展离不开技术创新,需要通过生态型或者绿色型技术与材料的发展与应用,不断提升水利工程设计水平。比如在设计过程中,可以将生态型材料运用到设计中,常见的材料有生态袋、生态毯等生态护岸材料,这些材料在实际应用中比较广泛,效果良好。同时也可以在设计过程中,运用先进技术对河流流域相关数据信息进行监测,及时了解河流情况,为水利工程建设提供可靠支持。

3.3 考虑城市发展与居民关系

在生态水利工程建设的过程中,不仅要重视水利工程对生态的影响,还要重视在当下城市发展过程中,发展方向的不同来进行规划的转变。在保证了水利工程的

基本功能基础上,还要根据城市主题来对生态水利工程的外观与风格进行相应设计,让城市生态水利工程能够真正融入到城市中。除此之外,在承担水利工程建设的过程中,还要将城市的发展划定为未来设计的一大方向之一,让城市未来的发展能够与水利工程未来的持续运行之间进行良好的连接。除了对城市的发展进行关注之外,还要重视生态水利工程与居民之间的关系,让生态水利工程不仅仅是在服务社会,更是在人民的未来生活建设过程中直接为人民进行服务。主要的表现不仅落在生态水利工程带给人们生活的方面上,还要注重在生态水利工程建设过程中对能源的节约以及其他等方面,这样才能真正做到人与自然和谐发展。

3.4 有机整合水利与环境工程设计

在生态水利工程建设过程中,整体的规划设计应该重视环境以及工程理论的相互结合,通过保证水利工程的水量与水质来保证周围的生态环境。在生态水利工程建设过程中,需要注意重点关注的是水污染防治工程,一方面是由于生态水利工程中水储量极大,一旦发生水污染将产生较严重的后果,另一方面是由于在传统的水利工程建设过程中往往污染都是由水污染导致的。但在实际建设过程中,由于季节性的影响,水利工程的设计往往较为困难。在规划设计的过程中,相关设计人员应该加强对生态的考量以及对水利工程基本功能的确认,从而将两方面进行科学的整合,实现协调化的发展,让水利工程能够在未来的建设中得到应有的作用展现。要保持生态水利工程建设基础,那就是能够保证生态环境的同时,还能够保证水利工程的基础作用。

3.5 加强对生态评价体系的重视

提升水利工程建设中环保意识,需要从多方面进行。首先,要依靠国家的相关法律法规,产生强制约束的功效^[4]。其次,加强多渠道宣传,对相关的奖惩机制进行优化。在以往的水利工程建设当中,没有足够重视对环境造成的影响,对此要积极采取防治策略,做好趋利避害。根据工程实际情况给予科学评价,使其实现最大价值。评价中要综合考虑到工程的环境价值和生态经济效益,从多个方面展开分析,此过程中更需要立足未来,以长远的眼光看待问题。

3.6 实现生态水利和传统水利的协调

生态理念应用到水利工程设计中,应该水利工程建设与生态防护同时开展,能够确保整个施工期间内,可以更好的保护生态环境,避免存在威胁生态环境的情况。根据这一方面要求,水利工程设计环节,应该更好

的展现出生态设计标准,要完全安全设计方案来实施。传统水利工程设计存在着明显不足,要积极的转变和改进,将生态理念作为重要的指导思想,最终可以提升总体的设计效果,满足现代水利工程使用需要。此外,还应该做好生态环境的评估。进行必要的评估和分析,能够了解到水利工程给生态环境产生不利的影响,也能够消除环境污染的问题,可以实现和当地生态环境的协调发展。

4、结束语

在我国社会经济快速发展期间,水利工程是重要基础,这些年人们对水利工程事业的发展要求不断提升,生态理念的融入成为关键。纵观全球水利工程设计与建设,生态理念必将成为主流,是生态文明建设中必不可

少的内容。所以我国在未来要加强生态水利工程相关研究,为生态水利工程建设提供可靠支持。最后,在我国社会经济改革创新过程中,需要生态水利的支持,同时也要不断创新理念与技术,深化水利事业发展。

参考文献:

[1]冯伟.生态理念在水利水电设计过程中的应用剖析[J].工程建设与设计,2018(6):142-143.

[2]陈义燕,张鹏坤.生态理念在水利水电设计过程中的应用[J].低碳世界,2018(6):40-41.

[3]徐洪.生态理念在水利水电设计过程中的应用[J].建筑工程技术与设计,2017(15):38-39.

[4]王景民.生态理念在水利水电设计过程中的应用[J].四川水泥,2017(4):88.